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***************** Informačné noviny Obce Pohorelá; ročník XXII; JANUÁR 2026; - ZADARMO - ***************** 

Vážení spoluobčania, 
 

len pred pár dňami sme vstúpili do nového roka 2026.  Na prahu nového roka sa prirodzene obzeráme späť a zároveň hľadíme dopredu. 
Uplynulý rok nám priniesol výzvy, ktoré preverili našu trpezlivosť, zodpovednosť aj schopnosť držať spolu. 
 Vianočné sviatky, ale aj celý predchádzajúci rok, ste dúfam prežili v zdraví a v pokoji v kruhu tých, ktorých máte radi. 
 

 Aj v roku 2025 sme sa snažili pracovať v prospech našej obce. Zrealizovali sme množstvo aktivít a projektov, či už veľkých alebo menších, 
nie však o nič menej dôležitejších. Na námestí v Pohorelej a v miestnej časti Pohorelská Maša sme vybudovali nabíjačky na elektrobicykle, 
ktoré predstavujú investíciu do rekreačnej infraštruktúry. Okrem toho, že budú poskytovať možnosť nabiť si pre cyklistov elektrobicykel, 
obsahujú aj možnosť nabíjania mobilných telefónov, servisný box pre cyklistov, kompresor, osvetlenie, stojany na bicykle, kameru 
a v neposlednom rade automatický defibrilátor AED, ktorý bude slúžiť na prvú laickú pomoc pri záchrane života občanov našej obce. 
Ďalším projektom bol nákup mobilného sanitárneho kontajnera na amfiteáter – WC. Dobudovali sme tak chýbajúce hygienické zázemia 
v kultúrno - spoločenskom areáli amfiteátra v našej obci, ktoré častokrát nemajú ani väčšie obce.  K dobudovania vybavenia amfiteátra 
patrí aj oddychový a informačný bod Pohorelá – nový prístrešok s vydláždenou plochou v areáli amfiteátra. Opäť ďalšie miesto, ktoré si 
zaslúžilo obnovu. Výsledkom je pekné dielko, ktoré dotvára atmosféru nášho amfiteátra. Ďalším realizovaným je projekt Informačný 
systém obce Pohorelá. Jedná sa o osadenie navigačných tabuliek v obci na jednotlivé ulice a inštitúcie. Zlepší orientáciu návštevníkov obce 
a turistov. Väčším projektom je projekt s názvom:  Zlepšenie triedeného zberu komunálneho odpadu v obci Pohorelá. Vďaka nemu máme 
nový traktor, čelný nakladač, náves za traktor a čoskoro nám do vybavenia pribudne komunálny automobil (nosič náradia). Taktiež sa nám 
podarilo nakúpiť ďalšiu komunálnu techniku na čistenie, údržbu zelene a zimnú údržbu ciest, miestnych komunikácií a chodníkov v obci 
Pohorelá a to:  radlicu na sneh, lyžicu na nakladač, zametacie zariadenie. Zrealizovali sme projekt výstavby športovej multifunkčnej 
hokejovej plochy – v rámci projektu bola obnovená plocha na ľadové klzisko, namontované nové mantinely a vďaka dobrovoľníkom 
a priaznivému počasiu sa u nás už pár dní korčuľuje. Súčasťou projektu je aj beachvolejbalové ihrisko s hracou plochou 8 x 16m, ktoré 
je  umiestnené v areáli futbalového ihriska. Z plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky sme zrealizovali  už druhý projekt a to projekt 
obnovy budovy odborných učební v ZŠ. Prvým už úspešne zrealizovaným je projekt obnovy hlavnej riaditeľskej budovy. V súčasnosti teda 
máme všetky pavilóny Základnej školy zrekonštruované. Nejedná sa len o vonkajšiu rekonštrukciu, ale realizácia navrhovaných opatrení 
prispeje k zníženiu energetickej náročnosti a úsporu celkovej potreby energie. Ďalej sme zrealizovali úspešne projekt: Zníženie svetelného 
znečistenia / výmena svietidiel verejného osvetlenia. Vymenili sme 150 ks nových svietidiel spolu s výložníkmi. Očakávame nielen nižšiu 
poruchovosť, ale zabudovanými inteligentnými systémami aj zníženie nákladov na elektrickú energiu. Z vlastných zdrojov sme financovali 
výmenu roštov a zábradlí v čistiarni odpadových vôd. Mnohé, čo sa týka technologickej časti, sme už vynovili. Teraz vymieňame 
skorodované zábradlia a prechodové rošty, aby sme zabezpečili čo najvyššiu možnú mieru bezpečnosti pri práci našich zamestnancov. 
Znovu sme sa zapojili do projektu na čiastočnú úhradu nákladov súvisiacich s výkonom opatrovateľskej služby v obci, kde sme taktiež boli 
úspešní a projekt už realizujeme aj s pokračovaním v roku 2026. Pokračujeme v realizácii projektu: Miestna občianska a preventívna služba 
v obci Pohorelá, kde zamestnávame z projektu financovaných štyroch pracovníkov. Cieľom ich práce je skvalitniť sociálny dialóg medzi 
rómskym a nerómskym obyvateľstvom obce, posilniť primárnu a sekundárnu prevenciu v oblasti páchania protispoločenskej a protiprávnej 
činnosti,  znížiť páchanie sociálno-patologických javov v obci Pohorelá,  zvýšiť úroveň ochrany verejného poriadku v obci. 
 

 V rámci rozpočtu obce finančne a materiálne sme opäť pomáhali pri realizácií všetkých kultúrnych, spoločenských, športových podujatí 
v obci. Pri organizácii podujatí boli taktiež nápomocní aj pracovníci obecného úradu. V roku 2025 bola podpora nasledovná: Pohorelá 
Vedno – 5.000 EUR, Šachový klub Orlová Pohorelá 300 EUR, Miestny odbor Matice slovenskej Pohorelá 750 EUR, M.O.C.N. Klub 
Pohorelá 500 EUR, ŠK KORNEL Banská Bystrica – Peter Pletka 350 EUR, Na.hoľu.sk – Veronika Gandžalová 350 Eur, Rodičovské 
združenie pri ZŠ Pohorelá 1.300 EUR. Vyhovené bolo všetkých žiadostiam, kde boli poskytnuté finančné prostriedky vo výške, v akej to 
umožňoval rozpočet obce. 
 

 Bohužiaľ opäť musíme konštatovať, že situácia vo financovaní obcí je veľmi vážna a je veľmi ťažké pracovať a plánovať aktivity obce 
v takej neistote.  Napriek všetkému však pevne veríme, že v zveľaďovaní a zvyšovaní kvality života občanov v našej obci sa nám bude 
dariť napredovať. Opäť konštatujeme, že za všetkým čo sa nám podarilo a na čom pracujeme je mnoho šikovných ľudí, ktorí pracujú 
v našom tíme. Preto využívam túto príležitosť a chcem im aj touto cestou poďakovať, že aj v týchto zložitých podmienkach plnili stanovené 
ciele a úlohy. Ďakujem predovšetkým všetkým zamestnancom obecného úradu. Ďakujem opäť Dennému centrum seniorov za pomoc 
s organizovaním podujatí v našej obci, športovým klubom a zoskupeniam za organizáciu turnajov a za reprezentáciu našej obce, členom 
Dobrovoľného hasičského zboru obce Pohorelá, všetkým podnikateľom  v obci. Ďakujem všetkým, ktorí prispeli a prispievajú 
k zveľaďovaniu našej obce. Ďakujem všetkým, ktorým osud našej obce nie je ľahostajný. 
 

 Ďakujem každému z vás za úsilie, ktoré ste vynaložili vo svojich rodinách, v práci, v školách aj v našej komunite. Práve každodenné, často 
nenápadné skutky tvoria pevné základy našej spoločnosti. Nový rok je príležitosťou začať znova s nádejou, odvahou a dôverou. Nech je 
nový rok rokom, kedy budeme k sebe dobrí a budeme sa snažiť hľadať v ľuďoch to dobré.  Prajem si, aby bol rokom pokoja, spolupráce 
a zodpovedných rozhodnutí. 
 

 Do nového roka vám prajem predovšetkým pevné zdravie, osobnú spokojnosť a istotu, že na budúcnosť nie ste sami. Verím, že spoločne 
dokážeme vytvoriť prostredie, v ktorom sa bude dať žiť dôstojne, bezpečne a s nádejou. 
 
 

Šťastný a úspešný nový rok 2026! 
 

 
 
 

Ing. Jana Tkáčiková, starostka obce 
 



 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P O D U J A T I A   
 
 
 

24.01. GACOPER CUP 2026 
 

- 8. ročník minifutbalového turnaja, 
od 10:00 hod. v telocvični ZŠsMŠ v Pohorelej 

 
29.01. OSLAVY 81. VÝROČIA 

OSLOBODENIA OBCE 
 

- pri pamätníku padlých v oboch svetových 
vojnách, o 15:30 hod. 

 
31.01. O POHÁR STAROSTKY 

OBCE POHORELÁ 
 

- volejbalový turnaj obcí „O pohár starostky 
obce“, 31. ročník, začiatok o 09:00 hod. 

v telocvični ZŠsMŠ Pohorelá 
 

14.02. FAŠIANGY V POHORELEJ 
 

ochutnávka zabíjačkových špecialít od 12:00 
hod. v priestoroch amfiteátra v Pohorelej 

 
 
 
 
 
 
 
 

POHOREĽSKE SVJATKY 
 
Predvianočnú atmosféru aj tento rok navodilo podujatie „Pohoreľske svjatky“, ktoré sa konalo 20. decembra 2025 v telocvični 
ZŠsMŠ v Pohorelej. Na úvod nám animovaná prezentácia priblížila príbeh narodenia Ježiša Krista. Hudobný program otvorili 
vianočné piesne v podaní speváčok z DFS Mladosť Pohorelá za hudobného sprievodu Borskuckých gadov. Nasledovalo pásmo 
piesní a ukážok zvykov z obdobia našich starých rodičov, na pódiu sa striedali mladší žiaci, ľudová hudba, starší žiaci, flautistky, 
vinšovníci, všetci z DFS Mladosť. Spevy a hru na hudobné nástroje predviedli aj naše deti, ktoré navštevujú ZUŠ v Heľpe. Ďalej sa 
predstavili Lukáš Janoška, Veronika Bodnáriková, Mužská spevácka skupina FS Kráľova hoľa, rodina Kalmanová a Martina 
Ťasková Kanošová s dcérkou Júliou. Programom nás sprevádzala Janka Zibríková, spevákov sprevádzali na hudobných nástrojoch 
pán Jozef Maťúš, Andrej Birka a Borsuckí gadi. 
 

Na záver ďakujeme všetkým organizátorom, pomocníkom a sponzorom za nádherný večer a veríme, že sa toto podujatie stane 
tradíciou a uvidíme sa zas o rok. 
 

Videozáznam si môžete pozrieť na Youtube, kanál používateľa POHORELSKÉ KULTÚRNE LETO pod názvom Pohoreľske svjatky 2025. 
 
 

DAŇOVÉ PRIZNANIE K DANI Z NEHNUTEĽNOSTÍ ZA ROK 2025 
 

 

Do 31. januára 2026 (resp. 2.2.2026) treba podať daňové priznanie k dani 
z nehnuteľností. 
Táto povinnosť vzniká, ak ste v roku 2025 nadobudli nehnuteľnosť 
(pozemok, stavbu, byt alebo nebytový priestor).  
Daňové priznanie podávajú aj daňovníci, ktorí sa stali v roku 2025 prvýkrát 
správcami, nájomcami alebo užívateľmi nehnuteľnosti.  
Ak nastala zmena využitia stavby, výmery či druhu pozemku, alebo vaše 
vlastníctvo, správa, nájom či užívanie niektorej nehnuteľnosti zaniklo, musíte 
podať čiastkové priznanie.  
Ak v priebehu roka 2025 nedošlo k žiadnym zmenám, daň sa vám 
automaticky vyrubí podľa údajov z posledného podaného priznania. Žiadosť 
o oslobodenie alebo zníženie dane je taktiež potrebné podať do 31. januára 
2026 (resp. 2.2.2026). 
 
 
 

ZBER TKO A PLASTOV V MOBILNEJ APLIKÁCII 
 

Rozpis plánovaného zberu odpadov z domácností nájdete na internetovej stránke obce 
www.pohorela.sk, ako aj v aplikácii pre mobilný telefón dostupnej pod názvom 
Odvoz Odpadu pre Android v obchode Google Play. 
Aplikácia Vás notifikáciou vopred upozorní, aby ste 
na zber triedeného odpadu nezabudli. 

http://www.pohorela.sk/


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

S P O L O Č E N S K Á         
R U B R I K A  

 
 
 

JUBILANTI 
 

88 rokov 
Veronika Baksová, Kpt. Nálepku 15 
Gabriela Kanošová, Clementisova 781 

 

86 rokov 
Mária Šajšová, Kpt. Nálepku 138 

Magdaléna Vašíčková, Pohorelská Maša 13 
 

85 rokov 
Anna Syč-Kriváňová, Kpt. Nálepku 102 

 

82 rokov 
Anna Halušková, Kpt. Nálepku 283 

MUDr. Veronika Kolláriková, Poh. Maša 83 
Anna Koprajdová, Kpt. Nálepku 259 

 

81 rokov 
Anna Demová, Kpt. Nálepku 178 

 

75 rokov 
Mária Balážová, Orlová 633 

Stanislav Mok, Pohorelská Maša 50 
Júlianna Simanová, Nová 370 

Marcela Vaslíková, Pohorelská Maša 70 
 

70 rokov 
Mária Dirgová, Orlová 566 

 

65 rokov 
Ondrej Fúr, Kpt. Nálepku 278 

Emília Syčová, Orlová 620 
 

60 rokov 
Pavol Futas, Kpt. Nálepku 31 
Karol Petro, Jánošíkova 462 
Jozef Vojtko, Jánošíkova 489 

 

 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
Zber netriedeného komunálneho odpadu 

 

21.01. 04.02. 
 

Nádoby si vyložte pred brány deň vopred! 
Zbiera sa od 07:00 hod. každú druhú stredu! 

Zber PLASTOV 
 

06.02. 
 

Zbierajú sa len ŽLTÉ plné a zaviazané vrecia. 

 
ZOSNULÍ 

 

Valéria BIALIKOVÁ, 91 r. 
 
 

O PUTOVNÝ LOPÁR 2025 
 

Na Štefana sa konal v telocvični ZŠsMŠ v Pohorelej jubilejný 30 ročník legendárneho 
turnaja vo volejbale „O putovný Lopár“. Turnaja sa zúčastnilo 5 vyrovnaných 
družstiev. Tak ako každý ročník aj tento priniesol veľa pekných okamihov, krásnych 
smečov, nahrávok a zákrokov v poli. A predsa jubilejný ročník priniesol aj jedno 
veľké prekvapenie. Niekoľkonásobný víťaz a obhajca prvenstva ul. Clementisova 
skončila tento rok na 5., čiže poslednom mieste. Chlapci a dievčatá to samozrejme 
prijali športovo a s úsmevom. 
 

Konečné poradie: 
1. Ul. Športová-Nová 
2. Kijakovci 
3. Clementisova "mloďi“ 
4. Za potokom 
5. Clementisova "A" 
 

Individuálne ocenenia: 
Najlepší smečiar: Martin Medveď 
Najlepší nahrávač(-ka),cena Fakulty športu Prešov: Bibiana Zlúkyová 
Najlepší hráč MVP, cena Jána Pompuru: Samuel Pompura 
 

Volejbalový spolok GAD POHORELÁ ďakuje všetkým sponzorom za pomoc a už 
teraz sa teší na ďalší ročník. Športu zdar!     -Michal Tlučák- 
 

HOLDOMAŠ DART'S CUP 2025 
 

V pohostinstve Holdomaš sa konal 4.ročník šípkarskeho turnaja Holdomaš Dart's 
Cup. Turnaja sa zúčastnilo rekordných 18 hráčov. Najviac sa darilo Jozefovi 
Hazákovi ktorý vo finále zvíťazil nad Milanom Tlučákom a odniesol si víťazstvo 
z turnaja. Na tretom mieste skončil Mikuláš Sakáč.       -Michal Tlučák- 

TROJKRÁĽOVÝ TURNAJ V STOLNOM TENISE 
 

V sobotu 3.1.2026 sa v telocvični ZŠsMŠ v Pohorelej konal tradičný turnaj o majstra 
Pohorelej v stolnom tenise. Turnaja sa zúčastnilo 14 neregistrovaných a 4 registrovaní 
hráči. O majsterku Pohorelej zabojovali 3 hráčky. Poradie registrovaných hráčov: 
1. Kohút Peter, 2. Osvald Ondrej, 3. Osvald Ján, 4. Petro Branko 
Poradie o majsterku Pohorelej: 1. Veronika Horňáková, 2. Mária Osvaldová, 
3. Katarína Horňáková. 
V kategórii o majstra Pohorelej neregistrovaných hráčov sa najviac darilo Jánovi 
Buvalovi ktorý si zaslúžene vybojoval víťazstvo! 
1. Ján Buvala 
2. Šimon Petro 
3. Stanislav Tešlár 
4. Ján Tlučák  
 

Poďakovanie patrí všetkým 
sponzorom, hráčom a hráčkam 
za predvedené výkony. Vidíme sa 
opäť o rok.           -Michal Tlučák- 

 

NOVORODENCI 
 
Alžbeta Anderková, Clementisova 732 



Z knihy Pohorelá – dedina pod Orlovou (Gejza Horák): 
(pozn.: výpis záznamov z knihy je bez gramatických a štylistických úprav, tzn. i v gramatike platnej v danej dobe)  

Priadky 
 

Dlhé zimné večery vypĺňajú Pohorelky pradením. Ženy i dievky - kamarátky poschádzajú sa v jednom dome a spoločne pradú. V krúžku je veselšie; 
nedrieme sa hneď z večera ako osamote, i čas akosi chytrejšie prejde. 
     Do priadok majú i parobci slovo. Kamaráti so spevom vykračujú dedinou a mieria za frajerkami, ktoré už čakajú. - I pradenie im už ide akosi 
pomalšie v očakávaní, či frajer naozaj príde. Netrpezlivo sa hniezdia a pri každom šuchnutí vo dvore pozerajú na dvere... 
     Parobci prezrú robotnice najprv cez oblok a keď našli, čo hľadali, vstupujú. - Príchod parobkov prinesie do drevenice nové ovzdušie i pradenie musí 
na chvíľu prestať. 
     Šuhaji sa hľadia usalašiť: jeden - dvaja na lavicu, druhý na stolec, skromnejší na klátik; iným sa najviac vidí posteľ. Žartujú, rozprávajú zážitky 
z furmanky a rúbane a všímajú si prácu mladých priadok. Nejednej práve táto chvíľa rozhodne o sobáši, nuž každá sa chce ukázať ako najusilovnejšia. 
     Zo začiatku sa uspokojí parobok aj s tým, keď môže zo svojho miesta usilovnú priadku sledovať; neskôr však prisadne si k nej a figľuje. - To šťuchne, 
uštipne dievča, kúdeľ jej chce zapáliť - slovom: nedá pokoj dobiedza. 
     Ak vlastný kamarát chce odľúbiť frajerku a bezočivo prisadne k nej, má opustený parobok po veselosti. - V zlosti sadne k najbližšej, núti sa 
do smiechu a v duchu kuje plány. - Však mu on dá! Odnechce sa mu chodiť do cudzieho!... 
     Vo štvrtok a v sobotu sa priadky nepradú. Vtedy možno len vyšívať. - Nitky napradené vo štvrtok sú vraj nešťastné. Beda furmanovi alebo rubačovi, 
ktorý by mal košeľu z nitiek napradených vo štvrtok. Každú chvíľu má na krku nešťastie. 
     V sobotu sa parobci skladajú na olej; aj im svietila lampa, nuž aj oni môžu zaplatiť za svetlo. Za peniaze, ktoré sú akože na olej, odškodní sa 
gazdiná ( za použité svetlo) a ostatok ide na slinky, to značí, že dievka ( domáca spolu s ostatnými ) sa postará o zahryznutie a preliatie. 
     V nedeľu, v dome, v ktorom boli cez týždeň priadky, je zábava. Tvrdo ju čakajú parobci a ešte tvrdšie dievky. - Nepochvália sa, ale parobci to veľmi 
dobre vedia! Ak do priadok sa zamiešajú aj fašiangy, nuž je radosti, že až preteká. 
     Dievčence donesú múky, masť, mäso, pečú „grapľe“ a chystajú veselú nedeľu. 
    Harmonika rozvlní drevenicu bujným rytmom - ktorý prestáva iba neskoro v noci. Pri rozchode každý parobok vyzerá svoju.  
     Čo je potom? - Pozri „Fraj“! 
     Za starých čias ukazovali parobci na priadkach svoju silu. Pasovali sa a dvíhali v pitvore ťažké kláty. I dievky sa prizerali na toto meranie síl, ktoré 
malo byť skúškou. Pohorelským dievkam sa len mocný parobok vidí aj teraz. Parobok, ktorý najľahšie a najviac ráz zdvihol klát a najchytrejšie položil 
svojho protivníka, mal takmer istú výhru aj v láske... 
     Na priadkach vyspevujú parobci i dievky žartovné pesničky a hrajú sa: 
     „O viseňe“, „o sobašeňe“ a „sloďa kav6“. 
     Hra „o viseňe“: 
     Jeden parobok si stane k stene a hovorí: „Visim, visim na marnom kameňi, gdo me rad viďi, nach me odmeňi!“ Dievka, ktorej sa mládenec páči, musí 
ho ísť bozkať a potom ona ostane visieť. Hra sa opakuje až do zunovania. 
     Hra „o sobašeňe“: 
     Parobok, ktorého veselá spoločnosť vyvolila za kňaza, vezme do ruky remeň a pýta sa daktorého z mládencov, ktoré dievča sa mu páči. Mládenec 
musí pred svedkami z pravdou von. No dievča sa páči aj druhému a ten sa nechce dať. Nahlas prejavuje svoje city a chce ju získať pre seba. Zakaždým, 
čo slovo povie, dostane od „kňaza“ remeňom. Keď však všetci vidia, že parobok sa nedá odbiť, uznajú mu a dievča pririeknu jemu. Prvý, parobok ktorý 
sa o dievča uchádzal, dostane potom riadnu výplatu. 
Spriadané nitky namotávajú sa na motovidlo ( 1,5 m dlhá palica ) do pásem po 60-tich nitkách ( tak sa zvíja „zgrebe“ ). 
     Ľan motajú do zväzkov. Na motovidlo navíjajú 120 ( 5 -metrových ) nitiek a zviažu ich kúskom motúzka. 15 - 20 zväzkov po 120 - tich nitkách  
dá spolu jedno pradeno. 
     Ak je dobrý ľan, upradie sa jedno pradeno z dvoch svitkov. Nahotovené pradená čakajú na zváranie. 
     Gazdiná ich namočí do studenej vody od večera do rána. Ráno ich vyžmýka, 12 - 15 ich navešia na drúk a vloží do závarky. ( Závarka = doma 
zhotovená drevená nádoba ). Pradená posype popolom z bukového dreva a polieva horúcou vodou, kým steny zvárky nie sú vyhriate do horúca. Aby 
boli pradená pekné biele, opakuje zváranie tri razy. Do druhého rána nechá gazdiná pradená odtiecť. 
     Ak, vtedy keď gazdiná zvára pradená, príde do domu Cigánka, budú vraj krásne bielučké. 
     Vyzvárané pradena vyperie ráno na potoku zľahučka piestom. Keď doperie ostatné, zdvihne stolček ( na ktorom prala ) do výšky a pozrie na vysoký 
vrch. Zaželá si, aby mala na rok taký vysoký ľan. 
     Ak ani potom nie sú pradená dosť vybielené, močí ich horlivá gazdiná v kyslom mlieku a posýpa kukuričnou múkou. Vybielené, vyprané ich vešia 
na drúky pripravené na podstienke, aby tam vyschli. 
     Pranie pradien je pre Pohorelku slávnosťou. Každá si pri tej príležitosti zavolá na pomoc kmotru alebo švagrinú. - Spolu pradená vyperú a prestierajú 
na slnko. - Po dobre vykonanej robote sa hostia. Varia si domácu klobásu, ba daktoré si aj zazdravkajú... 

 

Pohorelský hlásnik – informačné noviny Obce Pohorelá; reg.č. OÚ-OMT/1/95; číslo 2026/01, ročník  XXII., - NEPREDAJNÉ  
Adresa redakcie: Školská 349/6, 976 69  Pohorelá; 048/6196102, peter.siman@pohorela.sk, www.pohorela.sk.  Uzávierka: 10. dňa, vychádza okolo 15. dňa v mesiaci.  

Za obsahovú a gramatickú správnosť zodpovedajú autori článkov. Grafická úprava a autor neoznačených článkov: OÚ Pohorelá. Vydáva: Obecný úrad v Pohorelej;   
Zapožičané fotografie a dokumenty VRACIAME.  Fotografie zverejňujeme postupne.  

mailto:peter.siman@pohorela.sk

